



11月14日，顾客在美国纽约的一家超市购物。

美国劳工部日前公布的数据显示，10月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨0.9%，高于市场预期；同比涨幅达6.2%，是1990年11月以来最大同比涨幅。数据显示，食品和能源价格上涨是推动当月CPI上涨的主要原因。

# 美国通胀加剧 高官归咎疫情

**美国政府高级官员14日为总统约瑟夫·拜登的经济政策辩护，把汽油等各类商品价格快速上涨归咎于新冠疫情，认为降低通货膨胀的关键是控制住疫情。**

《华盛顿邮报》和美国广播公司当天发布的联合调查结果显示，70%的美国人认为当前经济状况“不太好”或“糟糕”，只有29%的人对经济状况满意。55%的民众不满拜登政府的经济政策。

作为美国通胀关键指标，劳工部上周公布的10月消费者价格指数(CPI)同比上涨6.2%，创31年来最大同比涨幅，且连续五个月升幅在5%以上。

彭博社对经济学家最新调查的预估中值显示，美国今年四季度CPI预期同比上涨5.8%，高

于一个月前预测的5.5%。经济学家同样上调明年的季度CPI预测。

密歇根大学上周发布的11月美国消费者信心指数下降至66.8，降幅达6.8%，跌至十年来最低点。债券市场对美国未来十年的通胀预期升至2006年以来最高水平。前财政部长劳伦斯·萨默斯警告，美国经济将承受持久的通胀压力。

路透社报道，不光美国通胀加剧，经济合作与发展组织38个成员国的通胀水平全都居高不下。随着各国松绑防疫限制重启经济，油价过去18个月翻了两番。

按照法新社的说法，通胀已经逐渐成为拜登施政的麻烦。

财长珍妮特·耶伦14日在美国哥伦比亚广播公司《面向全国》节目中说，拜登政府3月推出1.9万亿美元刺激计划，如今支出和需求都强劲。只是，商品供应量和劳动力仍然偏少，联邦政府正忙于打通受疫情影响的全球供应链。

“重要的是，认识到当前通胀的原因是疫情，”耶伦说，“我认为，如果我们希望降低通胀，继续在抗击疫情方面取得进展，是我们能做的最重要事情。”

她预期，如果防疫成功，明年下半年物价会恢复正常。

白宫国家经济委员会主任布赖恩·迪斯当天在有线电视新闻网《国情咨文》节目中同样强调：“疫情与经济息息相关，行动迫在眉睫。”

“眼下通胀无疑是高的。通胀在影响美国人的钱包，影响他们(对经济)的展望，”迪斯在全国广播公司《与新闻界对话》节目中说，“但重要的是，我们必须在更大背景下看待通胀。(拜登)总统上任时，我们已经面临全面的经济危机。”

迪斯坚称，疫情引发全球供应链阻塞，是引发通胀的主要原因之一。通胀是全球趋势，而非拜登政府经济政策的后果。

拜登10日把遏制通胀列为“当务之急”。他定于15日签署1.2万亿美元基础建设法案。按照耶伦和迪斯的说法，基建法案、拟定规模1.75万亿美元“重建美好未来”国内开支和应对气候变化投资法案，将从长期遏制通胀，缓解供应链瓶颈。

共和党方面则认为，那样只会导致物价进一步上涨，而且10月通胀数据可以支持这一说法。

## 美媒曝光美军隐瞒在叙致死60余平民的空袭

2019年3月18日，叙利亚代尔祖尔省巴古兹镇，极端组织“伊斯兰国”据点，一架美军F-15E战斗机突然向一大群妇女和儿童投下炸弹。爆炸轰鸣、烟雾升腾……少数人幸存，跌跌撞撞地逃命，却遭另一架美军战机投弹，其中大多数丧命。

这是美国《纽约时报》在本月13日报道中，根据美军知情人员回忆重现的场景。经过数月调查，这家媒体曝光：美军2019年那次空袭致死64名平民，美国军方一开始就知道这起事件，却一直隐瞒。

设于卡塔尔乌代德空军基地的美军联合空中作战中心负责指挥美国及其盟国在叙利亚、阿富汗等国的空军行动。一名2019年在那里服役的美军人员回忆，作战中心人员当时通过无人机实时拍摄的视频目睹了上述空袭全过程，目瞪口呆。

两名看过作战中心内部系统聊天记录的军人说，一名人员当时问道：“谁投的弹？”另一人回复：“我们刚刚向50名妇女儿童投了弹。”

当年初步评估判断，大约70人在这场连环空袭中死亡。美军官员第一时间得知这一情况。

然而，直到《纽约时报》本周将其调查结果发给美国中央司令部，美国军方才首次公开承认这起空袭的存在。

中央司令部13日发表声明称，这起空袭系“正当自卫”，致死80人，美军确认其中16人为“伊斯兰国”成员、4人为平民，不能确认其余60人中有多少平民，因为空袭视频中“可见多名妇女和至少一名儿童拿着武器”。

中央司令部称，就这起事件，美军“根据自己的证据做了内部报告和调查，对无意造成的(平民)丧生承担全部责任”。

然而，美国军方唯一完成的调查竟是发起这次空袭的部队所做。《纽约时报》调查发现，这是美军一支机密部队，名为“9号特遣部队”，在叙利亚开展行动。

这起事件一名重要线索人物是美国空军律师迪安·科尔萨克。他当年在联合空中作战中心服役，负责判断空袭的合法性。《纽约时报》获取了科尔萨克发给国会参议院军事委员会的电子邮件。

据邮件记述，那起空袭发生几分钟后，科尔萨克被作战中心空军情报官员叫去做评估，他查看空袭视频等信息后向其长官报告：这起空袭可能犯了战争罪，按照规定，应接受独立、深入的调查。

科尔萨克后来反复劝说长官和空军刑事调查员启动调查，但遭拒绝，于是向国防部监察长办公室报告。然而，空袭发生两年后，科尔萨克仍未见到国防部监察长办公室有调查的迹象。他转而向参议院军事委员会发送电子邮件。

“发这封邮件，我将自己置于受军方报复的极大危险中，”他在邮件中写道，“美军高级官员故意并有组织地回避这起蓄意的空袭行动。”

他还写道，死亡人数“令人震惊”，军方没有按自身规定报告和调查这起空袭。

事件另一名线索人物是曾在国防部监察长办公室任评估员的吉恩·泰特。

泰特在不谈涉密信息的前提下告诉《纽约时报》，当年国防部监察长办公室一个4人小组负责调研美军在叙利亚致死平民的报告流程，他是小组成员，巴古兹镇那起空袭在调查之列。

查看那起空袭的视频并向科尔萨克了解情况后，这个小组向上级报告：这起空袭犯下战争罪的说法“极可信”。

然而，涉及这起空袭的调查很快遭遇军方内部阻力，2020年完成的调研报告经过包括中央司令部在内的逐级审批，最终所有涉及这起空袭的内容被删除。

泰特说，“领导层似乎一心想掩盖这件事。没人想跟这事扯上关系”，他当时批评军方不作为，结果遭解职。

本版图文均据新华社

# 法国国旗的蓝色悄悄“变调”了

法国国旗的蓝白红三色旗设计已经使用了两百多年，1976年以来应用的官方标准中，三色中的蓝色用的是一种潘通色卡名为“射光蓝”的色调，与欧洲联盟旗一致。不过，欧洲媒体近来注意到，法国国旗的蓝色悄悄换上了色调更暗的“海军蓝”。

法国的欧洲第一广播电台援引法国官员的话报道，换旗色是法国总统埃马纽埃尔·马克龙的主意。国旗“新颜”其实是“旧貌”：最早源自法国大革命时期的三色旗，19世纪末首度定为法国国旗时用的就是海军蓝版本，

是海军蓝版本的国旗。

按英国广播公司说法，法国政府内部对马克龙换旗色的决定有过争议，支持者对1976年前版本有怀旧情结；反对者则认为海军蓝版本难看，并且与欧盟盟旗的色调有所冲突。在很多场合下，法国国旗与欧洲旗即欧盟盟旗并立飘扬，欧洲第一广播电台报道认为，当年德斯坦的决定就有“审美”方面的考虑。

不过，无论喜不喜欢海军蓝版本，各方都同意，法国国旗的蓝色虽“变调”，但绝无“反欧盟”意味。

法国明年1月将接任欧盟轮值主席国。